## 浅谈高层建筑项目工程的地下室防水施工

## 马鹏程 裕和建设有限公司 DOI:10.12238/btr.v3i12.3546

[摘 要] 随着当前我国社会经济水平的不断提升,建筑项目的数量变得越来越多,其中以高层建筑最为突出。诸多高层建筑的地下室往往采用的是钢筋混凝土结构,所以当地下室出现渗水现象之后,那么不仅会直接降低混凝土的强度,更为严重的还会直接导致钢筋结构生锈,进而对整个高层建筑地下室的结构稳定性造成冲击,这样影响的便是高层建筑地下室的使用寿命与安全性,所以需要引起有关建筑人员的高度重视。本文就高层建筑项目工程的地下室防水施工进行分析。

[关键词] 高层建筑; 地下室; 防水施工中图分类号: TU97 文献标识码: A

高层建筑已成为城市的主要建筑形式,由于高层建筑高度较大,因此施工中通常会采用深基础,并涉及到地下室施工。在实际地下室施工过程中,对于施工技术具有较高的要求,特别是要做好防水施工,严格控制防水施工质量,避免出现渗漏问题,进一步提高地下室施工的整体效果。

# 1 高层建筑项目工程地下室渗漏问题分析

## 1.1漏水问题

高层建筑地下室在修建的过程中,因为各个环节的影响,所以会直接表现出泄漏的问题,泄漏问题所带来的影响,往往是极为严重的,因为它会直接导致高层建筑地下室的质量水平受到影响,为了能够更好地提升高层建筑地下室建设的质量,那么也就需要对高层建筑地下室建设的质量,那么也就需要对高层建筑地下室的质量,予以更高层次的重视。通常情况下,高层建筑地下室的渗漏问题表现形式是较多的,涌水、潜流以及渗漏都是其中重要的表现,所以应当根据不同的表现形式,做出相对应的防渗漏工作,这样才能处理好高层建筑地下室渗漏的有关问题。

### 1.2渗漏原因

根据有关专业人士的调查研究发现, 高层建筑地下室渗漏的原因,是来自于 多个方面的,因为水分都是从地下室结 构的混凝土薄弱部分渗漏出来,直接说明了两个方面的问题,其一是地下室结构的刚性自防水局部失效,其二则是因为防水材料构成的整体柔性防水层已经被破坏。正是因为这两个方面的问题,也就从根本上直接导致了高层建筑地下室的渗漏问题,当人们发现地下室漏水时,其地下室的结构自防水以及柔性防水层,都会具有局部的失效与破坏问题,渗漏的问题是广大高层建筑工作人员需要切实重视的重要环节。

## 2 高层建筑项目工程的地下室 防水施工分析

### 2.1地下室刚性防水施工技术

地下室刚性防水施工主要是针对于 钢筋混凝土结构进行的防水施工,由于 地下室所处位置的特殊性,其受地下水 渗透和腐蚀的影响较大,一旦钢筋混凝 土结构存在裂缝,则会导致地下室出现 渗水和漏水问题,而且在长期地下水作 用下,混凝土还会出现剥落、钢筋被腐蚀 等,从而使钢筋混凝土结构整体承载力 下降。

在地下室混凝土施工过程中,需要严格把控好混凝土原材料的质量。在具体选择水泥时,宜选择水化热低的水泥,并对砂石材料含泥量进行有效控制,针对原材料加大检查和检验的力度,保证每一种材料都要与标准和要求相符。并

在原材料投入使用家进行二次检验,确保原材料的质量与施工要求相符后才能在施工中进行应用。同时还要优化对混凝土配比,以此来提高混凝土整体性能,实现对混凝土质量的有效控制。在正式施工开始之前,宜根据施工要设计混凝土的防渗性和强度,确保混凝土配比处于最优水平,并根据实际施工需求,可以将适量的粉煤灰和减水剂加入到混凝土中,尽量减少水泥的用量和用水量,全面提升混凝土的抗渗性能和抗压性能。

在地下室防水施工时,还要做好施工方案的设计和编制,确保施工方案的可行性和可操作性。混凝土防水施工作业过程中,混凝土浇筑是较为关键的一个环节。在实际混凝土浇筑施工中,具体浇筑工艺有全面分层、分段分层和斜向分层等几种方式,具体要根据实际施工情况来选择适宜的浇筑工艺,避免出现冷缝问题。在具体浇筑作业过程中,还要结合图纸要求来做好施工缝留置。采用泵送混凝土施工时,还要做好振捣作业,进一步增强混凝土浇筑的密实性,全面提高振捣的效果。

### 2. 2地下室柔性防水施工

虽然混凝土结构能够起到一定的防水效果,但基于混凝土自身的特性,其存在较多的空隙,再加之易出现裂缝,要想

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651 / (中图刊号): 860GL005

达到较好的防水效果,还需要与柔性防 水施工技术相结合,即通过利用防水卷 材和涂膜等进行防水施工,以此来阻断 水通路,提高地下室的抗渗能力。在实际 防水混凝土施工完成后,可以将其作为 基础防水层,再利用防水卷材的铺设。当 前在地下室柔性防水施工过程中,多采 用沥青防水卷材, 其不仅防水效果较好, 而且具有较好的经济性。在具体防水卷 材铺设开始之前,需要做好混凝土表面、 墙面的杂物及浮浆的清理工作, 保证表 面的平整性,对于表面凹凸不平的情况 要利用水泥砂浆进行抹平,然再再进行 沥青防水卷材的铺设。在基块处理剂涂 刷施工时,要求一次成型,并要保证涂刷 的均匀性,一般情况下涂刷厚度宜控制 在2mm左右。防水卷材铺设施工时,可以 随着混凝土垫层的施工, 先附加层, 再平 面的工序进行施工。并控制好平面和立 面交界处的接缝,一般以不小于600mm为 宜。对于立面和平面交界处的阴阳角位 置,还应加铺附加层,确保达到紧密贴 合。卷材施工结束后还需进行防水涂膜 施工, 在进行防水涂膜施工前, 先要清理 涂膜层, 待涂膜层底胶干燥后涂刷防水 材料,完成涂刷进行干燥固化,一般情况 下,干燥固化4小时后才可以继续进行防 水涂膜施工,施工过程中,一定要确保接 缝、角缝等位置涂刷均匀,另外,对于保 护层施工,可以采取沥青油毡进行保护 隔离,并在其表面浇筑混凝土,然后进行 钢筋绑扎,最后再进行混凝土底板浇筑。

## 2.3细部防水施工

## (1)施工缝的处理

施工缝即冷接缝,是防水工作的薄

弱环节。施工缝的处理未能到位,会影响总体结构强度和建筑耐久性。施工缝很容易造成混凝土裂缝,为防水带来隐患,影响建筑正常使用。防水混凝土地板必须做到连续浇筑,不能留下施工缝,或者人为导致施工缝。地下室的外墙施工缝只能留下水平施工缝,留置的位置高于底板,且不小于200毫米。进行施工缝浇筑时,应该清除浮浆和杂物,在表面铺设混凝土护理剂,厚度约50毫米,及时浇筑混凝土,振捣密实。

#### (2) 穿墙螺栓的防水处理

混凝土墙板进行施工时,需要用对拉螺栓进行固定。地下室墙板施工进行中,要解决墙体上的穿墙螺栓的渗水隐患,避免穿墙螺栓破坏混凝土的防水结构。带侠士的外墙末班可以采用一次性的放水螺栓,并加放止水环。止水环采用的是4毫米厚度的钢板,直径在80毫米,必须与穿墙螺栓焊接牢靠,没有缝隙。外墙螺栓在拆除模板之后,需要在根部凿出40毫米深度的缺口,用焊枪烧断螺栓,并且采用防水砂浆把缺口处进行填充,消除任何缺口,漏点,隐患,实现防水效果。

## (3) 穿墙管道的处理

高层建筑地下室的穿墙管道较多, 在施工中也需要进行防水处理。在浇筑 混凝土结构墙应该预先埋设管道套管, 在套管上要焊接止水环。穿墙管道与墙 角,凹凸部位的距离应该不小于250毫 米。止水环的数量按照技术要求进行焊 接,找准位置,做好临时固定。穿墙管道 套管的一端应该与墙上预设的角钢焊接 好,保证焊接严密五缝隙,从钢板上预留 的浇注孔注入软性密封材料,如沥青,或 者细砂石混凝土进行填充,并且振捣密 实,不留缝隙。

#### (4) 变形缝的处理

变形缝多为伸缩缝和沉降缝,在变形缝处进行混凝土浇筑施工时,安装止水环和止水带等构件时,要求对尺寸进行严格控制,确保不会发生渗水问题。具体要将变形缝内的杂物清理干净,排干明水。针对缝内两侧基础面进行凿毛处理,并进行基层封堵。具体注浆时,宜从地板开始,再侧墙,注浆量要做到相邻管道内向上涌浆才行。

#### 3 结语

高层建筑地下室的防水施工工作, 应当引起施工技术人员的重视,并且在 实际施工过程当中,采取科学有效的应 对策略,这样才能使得整项工作顺利的 开展,始终都处于较为理想化的状态。上 文主要从两个方面展开了主题的分析, 首先分析了高层建筑地下室渗漏的问题, 其次分析了做好防水施工技术的重要要 点,相信随着有关人员的不断重视与研 究,最终,我国高层建筑地下室的防渗漏 施工质量必定能够上升到更高层次。

## [参考文献]

[1]陈道棉.浅谈高层建筑地下室防水工程施工要点及注意事项[J].中国建设信息化,2018(05):76-78.

[2]赖久标.关于高层住宅建筑地下室防水施工技术分析[J].四川水泥,2018(6):137.

[3]张航.高层建筑地下室防水施工技术要点分析[J].建材与装饰,2018(33):37.

[4]林育培.高层建筑地下室防水施工 渗漏处理措施[J].四川水泥,2019(11):265.